

Protokoll der außerordentlichen Vorstandssitzung des Instituts vom 27. Januar 2015

Anwesend: Fieseler, Götz von Olenhusen, Hageneier, Landwehr, Michels, Nonn, Schneider, Thiemeyer, Wienand, Winnerling, Studentische Vertreter

Protokollant: Winnerling

TOP 1: Genehmigung der Tagesordnung und des Protokolls der ordentlichen Vorstandssitzung vom 06. Januar 2015

TOP 2: Regelung von Anwesenheiten und aktiver Teilnahme in den Lehrveranstaltungen des Instituts

[TOP 3]: [Veröffentlichung der Vorstandsprotokolle]

TOP 3 [4]: Verschiedenes

Zu TOP 1

Die Tagesordnung wird mit einer Änderung genehmigt: Zwischen TOP 2, „Anwesenheitspflichten“, und TOP 3, „Verschiedenes“, wird ein TOP „Veröffentlichung der Vorstandsprotokolle“ eingefügt, „Verschiedenes“ wird damit zu TOP 4.

Das Protokoll der Sitzung vom 06. Januar 2015 wird mit zwei Änderungen genehmigt.

Zu TOP 2

Da sich der Punkt in die Themenkomplexe „Anwesenheitspflicht“ und „aktive Teilnahme“ gliedern lässt, wird zunächst der Teilbereich „Anwesenheitspflicht“ behandelt.

Zur Anwesenheitspflicht in Veranstaltungen des Instituts

Da nach den Richtlinien des Ministeriums zur Umsetzung von Anwesenheitsregelungen nach § 64 Abs. 2a Hochschulzukunftsgesetz eine Begründungspflicht besteht, warum Anwesenheit in ausgewählten Veranstaltungen erforderlich ist, legt Herr Nonn einen Vorschlag zur Formulierung einer solchen Begründung vor. Diese Formulierung soll im fächerspezifischen Anhang Geschichtswissenschaften der Bachelor-Prüfungsordnung eingefügt werden, um für folgende Veranstaltungstypen eine Pflicht zur Anwesenheit zu verankern: Mentorate, Aufbauseminare, Praxisseminare, Vertiefungsseminare und Exkursionen. Der Formulierungsvorschlag wird nach Abstimmung bei einer Enthaltung und einer Gegenstimme in folgender Form angenommen: „In den Lehrveranstaltungen, die unter die folgenden, im Modulhandbuch angegebenen LV-Kürzel fallen, besteht nach §11 Abs. 1 und 2 Anwesenheitspflicht: P-HIST-L-BMMb; P-HIST-L-BAM1a; P-HIST-L-BAM2a; P-HIST-L-BPMa; P-HIST-L-BPMB; P-HIST-L-BVM1a; P-HIST-L-BVM1c (Exkursion); P-HIST-L-BAMAMEFa; P-HIST-L-BAMNOEFa; P-HIST-L-BVMEFa; P-HIST-L-BVMEFc (Exkursion).“

Sollte der Versuch, Anwesenheitspflichten in dieser Form pauschal über den fächerspezifischen Anhang zu regeln, nicht durchsetzbar sein, wird eine im Ergebnis entsprechende

Neuregelung auf der Ebene der Modulhandbücher beschlossen. Es wird ein Beschluss über eine Kommission zur Durchsicht und, wo nötig, Anpassung der Modulhandbücher gefasst, bestehend aus: Hageneier, Nonn, Wienand, Winnerling.

Zur Frage der aktiven Beteiligung als Prüfungsvoraussetzung
Nach kontroverser Diskussion wird ein Meinungsbild erhoben, wie sich der Vorstand zur flächendeckenden Einführung der Anforderung aktiver Teilnahme in allen Veranstaltungen (also der faktischen Wiedereinführung des Systems der Beteiligungsnachweise der BA-PO von 2004) verhält. Nachdem lediglich drei Stimmen dafür abgegeben werden, wird beschlossen, die Diskussion zu beenden und auf die generelle Einforderung aktiver Teilnahme zu verzichten.

Zu TOP 3

Es wird beschlossen, die Vorstandsprotokolle in um Personalien bereinigter Form künftig auf der Homepage des Instituts zu veröffentlichen. Dieses Protokoll entspricht diesen Richtlinien.

Zu TOP 4

Unter Verschiedenes wird aufgrund der fortgeschrittenen Zeit nichts mehr behandelt.